

一碗卤肉饭 为何温暖全网



满满当当的盒饭。

这个冬天，有一碗10元卤肉饭，充满了人间温情。近段时间，在镇海区九龙湖镇的一处工地旁，每天临近中午，一个简单的工地盒饭摊位前总会排起长队。头戴安全帽、工装沾满尘土的工人们，等待着28岁摊主阿飞（张腾飞）掀开保温桶。

10元一份的卤肉饭，肉堆得像小山；8元一份的大烩菜，热气蒸腾。这处普通工地上的盒饭摊，因为短视频的传播而火爆全网。“你搞的那个菜，为什么搞得那么好吃啊，跟我们那里的差不多。”被网友称为“贵州子涵”的建筑工人曾信金一句带着乡音的夸赞，更是让无数网友会心一笑。

然而，这碗卤肉饭“出圈”的意义，远不止于一顿实惠的午餐。它所折射的，还有个体的善意、人际的温情、管理的智慧与网络的向善力量，在此刻交汇成一曲动人的和弦，驱散冬天的寒冷。

1 凡人善举 点亮最初的星火

阿飞走红网络的故事，是一个普通人在困境中的乐观转身。

曾是一名装修设计师的他，因公司变动失业，从一个“厨房小白”起步，决意到工地旁摆摊卖盒饭。阿飞的初衷朴素而直接：“我的盒饭只卖给农民工，我不赚钱，给他们改善伙食我很开心。”这份“不赚钱”的承诺，化为“10元管饱、肉比饭多”的实际行动。他每天清晨采购新鲜食材，反复琢磨口味，计算着薄利多销的平衡点。

这份不掺水分的真诚，击中了工友们内心最柔软的地方。工地上劳动强度大，工友们需要一顿实惠又可口的饭菜，而阿飞的盒饭来得恰到好处。

善意引发了善意的共鸣。工友们担心阿飞亏本，打饭时总说“少打点”；有人会悄悄多转一两元钱；午间高峰时，“熟面孔”们会主动站出来帮忙维持秩序、搬运餐桶。来自贵州的曾信金，更成了这碗卤肉饭的“野生代言人”，不仅自己天天来，还拉着工友捧场，甚至当阿飞休息时，他主动在工友之间宣传，让大家不要跑空了，而曾信金也因为真诚的夸赞，被网友亲切地称为“贵州子涵”。

阿飞的摊位，成了一个微缩的“情感共同体”，在这里，失业青年与建筑工人相互支撑，彼此治愈。彼此双向奔赴，无关利益，发自本心。正如一位网友的感慨：“如果我在工地上干活的父亲，也能吃到这样一份卤肉饭，我会很开心的。”

2 “最多跑一次” 对创业者的温暖关怀

流动摊贩的管理，一直是城市治理中的难题。面对突然爆红的阿飞卤肉饭摊，宁波相关部门给出了一个充满智慧的答案：疏堵结合，柔性执法，精准服务。

社区网格员在日常走访中发现，阿飞的摊位虽然深受工友欢迎，但也面临无证经营、占道等合规隐患。当地政府没有选择简单的“一禁了之”，而是迅速启动联合服务机制。城建、综合行政执法、市场监管等部门共同出动，主动为他物色更安全固定的经营点位，划定专用区域。市场监管所工作人员全程指导阿飞办理从业人员健康证、进行“三小一摊”登记，并最终将办好的营业执照直接送到了工地摊位上。

“无论是流动摊贩、个体工商户，还是规模企业，在政策扶持和服务保障上，我们都是一视同仁、平等对待的。”九龙湖镇相关负责人表示，“小伙子从遭遇失业，到摆摊二次创业，更需要我们相关部门主动搭把手。”这番话，折射出当地政府对每一个奋斗者的尊重与关怀。

这张送上门的营业执照，不仅仅是一纸许可，更是一个鲜明的信号：宁波这座城市，愿意为普通人的梦想与生计“撑一把伞”。它守住了食品安全和城市秩序的底线，更护住了弥足珍贵的烟火气与民生便利。

3 网友与工地“子涵们” 情感共鸣

阿飞与工地“子涵”的意外走红，让越来越多的人关注到建筑工人这个群体。网友将原本带有调侃意味的网络热梗“子涵”，赋予了全新的、充满善意的内涵，用来亲切地称呼曾信金（“贵州子涵”）、陈登云（“河南子涵”）等工友。

透过阿飞的镜头，广大网友看到的是一群鲜活的、可敬的劳动者。他们身上有着父辈的影子：曾信金肩负家庭重担，养育多个子女却乐观向上；陈登云心怀朴实愿望，想为儿子攒钱买房。这种镜头前的真实感，引发了跨越圈层的情感共鸣。

流量在此刻展现了其温暖的一面。在记者持续关注的几天时间里，有网友通过阿飞给工友们点奶茶、送点心，让曾信金尝到了人生中第一杯奶茶的“暖心”滋味；有爱心商家来到摊点前，为工友们送上神仙烧鸡、灰汁团等宁波特色美食，为午餐加餐；阿飞也通过商业合作，为工友们争取到了免费的礼包等福利。大家形成了一个默契的共识：守护这碗卤肉饭，就是守护这份看得见的朴实与善良。

记者在网上看到一条高赞评论：“我很清楚，他是为了起号、为了流量。但我希望他一直有流量——这样，工地里的叔叔阿姨们，就能一直吃到实惠又量足的午餐了。”

无论是阿飞在寒风中坚守的一份平价盒饭，还是政府部门工作人员送上门的营业执照，当每一份辛勤都被看见，每一份善意都被呵护，每一份奋斗都被尊重，浓浓的流量正在变成寒冬里的暖流，直抵人心。

记者 郑凯侠 文/摄

关于G15沈海高速左线上跨宁西线施工期间 交通管制的公告（2026年第14号）

受G15沈海高速宁波姜山至西坞段改扩建工程鄞奉高架桥左线上跨宁西线钢梁安装施工影响，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条、《公路安全保护条例》第五十一条的有关规定，决定自2026年1月28日至29日每天21:00至次日4:00，禁止一切车辆和行人在宁西线茅山立交桥通行，受限中大型车辆经鄞城大道-机场南路-西坞南路绕行，受限的小型车辆及行人可经桥东线-泰金线-茅走线一同三村绕行。

如遇天气等特殊原因除外，施工和管制日期顺延，管制时间不变。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，提前规划出行路线，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标志指示通行，确保安全有序。

特此公告。

宁波市公安交通管理支队
鄞州区交通运输行政执法队
奉化区交通运输行政执法队五中队
宁波甬台温交通发展有限公司

2026年1月23日



“贵州子涵”曾信金。



建筑工人排队购买阿飞的盒饭。